

听到呼救，她从19楼夺门而出……

海南一护士跪地20分钟抢救溺水儿童

本报海口8月12日讯（记者马珂 通讯员冯琼）近日，在海口市某小区的泳池里，一名7岁的儿童皮皮在嬉水时不慎溺水并迅速沉入池底，被救上来时已陷入昏迷，面色青紫。听到楼下传来呼救声，省人民医院保健中心护士高媛从19楼狂奔下来，将孩子抢救了回来。

据悉，事发当时，高媛突然听到楼下传来阵阵呼救声和撕心裂肺的哭泣声，“当时我就判断，泳池边呼救肯定是有溺水！”高媛毫不犹豫地冲下楼查看情况。

“小朋友！小朋友！快醒醒！听到我说话吗？”高媛回忆，自己拍了拍皮皮的肩膀，发现他没有任何反应，便迅速匍匐身姿，两指放在皮皮的颈动脉上，垂耳感受其呼吸，并查看其胸廓呼吸起伏。

“颈动脉搏消失，无自主呼吸，是心搏骤停！”高媛多年在临床工作的经

验告诉她，必须马上实施心肺复苏术。在告知他人继续呼叫120的同时，高媛一边将皮皮仰卧平躺，解开皮皮的拉链式泳衣，左右手平行重叠，跪在其旁，身体垂直，有节奏地按压皮皮双乳头连线与胸骨交界处。

“1001、1002、1003……”胸外按压30次后，皮皮呕出大量分泌物，高媛立即给皮皮开放气道，身旁的救生员协助她一起清除皮皮口腔里的异物和分泌物。不顾呕吐物的风险和污秽，高媛随即俯身为皮皮进行人工呼吸，随后重复心肺复苏术将近20分钟。

在高媛和现场救生员的不懈努力下，皮皮终于出现了微弱的心跳，也有了轻微的呼吸，但仍未苏醒。此时120救护车赶到，众人合力将皮皮送上急救车，转运到海南省人民医院儿科ICU继续治疗。

到达儿科ICU后，由于皮皮仍处于脑水肿期，医护人员紧急给予气管

插管呼吸支持、降低体温、减轻颅内压等一系列保护脑功能的对症处理。经过72小时的成功抢救，皮皮逐渐恢复了意识，各项生命体征趋于稳定，预后较好。

“多亏了前期及时有效的心肺复苏，降低了因心跳停搏所导致的器官功能损害，提高抢救成功率，减少患儿后遗症的发生，我们后续抢救才有了保障。”省人民医院儿科副主任陈玉雯表示，发生溺水后1分钟—2分钟内得到正确且迅速的抢救，抢救成功率一般可以达到90%以上。如果超过10分钟，甚至更长时间，都没能正确抢救，则脑死亡率较高，多数人都无法抢救回来。

目送急救车离开后，高媛终于松了一口气，拖着疲惫的身躯回到家中，由于跪在硬质地面长时间实施胸外按压，高媛的双膝已跪得红肿。

在医护人员的精心照料下，皮

皮目前已康复出院。近日，皮皮的爸爸妈妈带着一面写着“救人危难，医德高尚”的锦旗，专程来到海南省人民医院感谢高媛。

“高媛护士，幸好有你在！如果没有您，我小孩可能就真的回不来了。”皮皮妈妈紧握着高媛的手，眼里泪珠直打转。

回想起这次生死时速的营救，高媛至今仍有余悸：“其实当时情况并不乐观，由于缺氧，皮皮面色绀紫，一直没醒来。”但她坚信：“我当时只有一个念头，那就是即便只有万分之一的可能，我也不会放弃，因为如果我什么都不做，皮皮就没希望了。”

相关专家提醒，心跳骤停4分钟内被称为“黄金4分钟”，时间就是心肌，时间就是生命。如果这4分钟内能得到有效的心肺复苏，抢救成功的可能性就会大大提升，否则就可能醒不过来。

白沙革新村今年5名学子考上本科，是过去13年的总和
教育帮扶助更多孩子走出大山

■ 本报记者 曾毓慧

“王谢、王萍这对堂姐妹也拿到本科大学录取通知书了！”在白沙黎族自治县南开乡革新村，今年，继有人考上全村第一个硕士研究生后，还有5名高考考生被本科院校录取，可谓喜事连连。

这一数字看似不多，但对位于鹦哥岭腹地的山村寒门学子而言，圆梦大学实属不易。驻村干部史磊介绍，该村由于相对偏远落后，教育底子薄弱，据初步统计，自2010年至2022年，全村考上高等院校的学子仅为22人，其中本科生为5人。

今年革新村共有7名学子参加高考，其中5人考上本科院校，取得这般好成绩并非偶然。

学子王谢今年考上海南大学少数民族预科班。“以前，就盼着孩子读完初中就出去打工挣钱，现在，只要闺女能多读书，能出远门多长见识，我们再苦再累也值得！”王谢的母亲说。

正如王谢母亲所言，经过这些年的扶智扶志，村民的教育观念有了很大改观，更愿意为长远的教育投入，而非只顾眼下的生活。

之所以能够有这样的转变，原因在于近些年扶贫和乡村振兴工作改善了村民生活，以及政府的教育帮扶。

王谢的堂姐王萍，今年被山东省齐鲁医药学院康复治疗学专业录取。由于前几年养猪亏了本，王萍的父母被列为脱贫监测

户，在有关部门及驻村干部的帮扶下，通过发展黑山羊养殖产业，收入趋于稳定，一心支持女儿读书。而在县城读中学的王萍，能享受到学杂费减免、教育补贴等帮扶政策。

成绩背后，当然也离不开教育条件的改善。王谢的母亲回忆，早些年，女儿在南开乡中心学校就读小学时，校舍、运动场就陆续修缮一新；如今，这所学校更是有了多媒体黑板、游泳池等设施。小学毕业后，王谢到县城白沙中学就读。期间，学校挂起了“海南中学白沙学校”的牌子，凭借与名校合作办学提升了教学水平。

“把书读好了，孩子们的出路就有了更多更好的选择。”史磊介绍，革新村持续发力乡村文化振兴和教育帮扶工作，近几年村图书室新添了教辅、科技、人文等数千册书籍。就在上月，村里暑期公益课堂开课，返乡大学生主动当起授课讲师，教孩子们学画画、打篮球、练非遗乐器等，促进德智体美劳全面发展。

从乡村走出，学子们很有志气，也对未来充满憧憬。符政宝是王谢、王萍的表哥，今年于海南医学院儿科学本科毕业的他，没有想着早早出来挣钱，而是选择继续深造，考上了本院儿科学三年制硕士研究生。

而继姐姐去年考上大学后，符美诗今年也铆足了劲，考上中南林业科技大学。“我的专业是地理信息科学，可能有点难，但我觉得有点挑战更好。”她对大学充满期待，更对外面的世界充满向往。

（本报牙叉8月12日电）



海口市市级粮食储备库项目
明年10月底竣工



近日，在海口市市级粮食储备库项目现场，建设者们在作业。

目前，该项目建设稳步推进，4栋建筑完成主体封顶，预计明年10月底竣工。

据了解，作为海口市最大的粮食储备库，该项目建成后可有效保障粮食供给，稳定粮食市场，更好地保障区域粮食安全。

图文 本报记者 袁琛 实习生 张赫宇

第二届保亭红毛丹文化节收官活动举行—— 摘红毛丹、蓝染、拓印……学子保亭研学收获多

■ 关注第二届保亭红毛丹文化节

本报记者 王迎春

8月12日，来自多地的20组家庭沉浸式探索保亭黎族苗族自治县，把学习课堂搬到户外，领略寓学于乐的无穷魅力。这场研学游是第二届保亭红毛丹文化节的收官活动。

绿意盎然的山坡上，火红的红毛丹缀满枝头。当天上午，在研学导师的带领下，大家开启了一场红毛丹采摘之旅。孩子和家长们一同拎着果篮，穿梭于红毛丹果园中，亲手摘下饱满诱人的果实。

“自己摘的最甜！红毛丹果肉水分多，我和爸爸妈妈现摘现吃，根本停不下来。”来自屯昌县的祁一鑫十分兴奋。在现场，孩子和家长们在采摘中了解红毛丹的特性，一起品尝、分享当下的“甜蜜”，果园里充满了欢声笑语。

保亭不仅热带水果丰富，黎苗非遗文化也同样多姿多彩。当天下午，亲们一同体验了黎族蓝染作品，围巾、手提包、抱枕等蓝染手工艺品精美别致。现场，孩子们围坐一圈，在保亭黎族蓝染非遗艺术工作坊老师刘丽丽的指导下，一起学习黎

族蓝染独特的染色工艺。随后，大家亲自动手，对手上的布料进行折叠、卷扎、夹形等扎结后，依次将手中布料在染料中浸泡、漂洗、晾晒……一块块普通的白布，一件件奇思妙想的创意，在孩子们的手中，浸染出蓝白相间的美妙图案。

“很高兴能带着孩子领略黎族蓝染的艺术美，用自己的双手制造出这么精美的手工艺品，特别有成就感，这样的非遗文化应该传承弘扬。”来自三亚市的家长宁女士感慨道。另一边的植物拓印区，亲们体验了这一被称为“自然照相机”的技艺。在认真听讲后，孩子们迫不及待地开始艺术创作，各自选取鲜嫩的花草树叶进行图案设计，摆放好之后再手工按压、敲击，将植物流出的天然汁液原色拓印在帆布袋上，呈现出原生的形状、纹理、颜色，让植物的美得以永久保留。家长们在一旁辅助，一同领略大自然的生态环境美学，感受非遗技艺“拓印”的魅力。

接下来的长卷涂鸦由参加此次研学游的所有家庭共同完成。孩子们充分发挥想象力，和家长们一起动笔涂鸦，用缤纷的色彩在15米的长卷上绘

树区，许多新奇特水果，以及国家级保护树种“见血封喉”等，满园新奇让人大开眼界。

读万卷书，行万里路。此次研学活动，孩子们收获满满，通过在游中学，在行中思，以更直观、更深刻的方式领略了保亭的独特魅力。

（本报保城8月12日电）



孩子们通过敲击，将植物的形状、纹路、颜色拓印在帆布袋上。（主办方供图）

环岛旅游公路昌化江大桥全桥合龙

本报讯（记者刘婧婧 特约记者符文倩 通讯员何中毅）近日，海南环岛旅游公路项目昌化江大桥顺利实现全桥合龙，为全线建成通车奠定了坚实基础。

据悉，昌化江大桥全长1357.2米，全桥共计34个墩台身，主桥采用独柱花瓶墩，桥台采用肋板式桥台，引桥墩身为双柱花瓶墩形式，全桥造型展现了当地自然与文

化特征在现代桥梁景观与造型设计中的创新应用。

昌化江大桥是两岸村民热切期盼的重要建设项目，建成通车后，连接昌江昌化镇与东方三家镇两地的车程将由原来的1小时缩短为5分钟，对加快两地经济建设，带动沿线旅游发展具有重要意义。

万宁医保药品“双通道”政策落地 首单电子处方完成医保结算

本报万城8月12日电（记者张惠宇 通讯员曾君倩）8月11日13时许，糖尿病患者潘某凭万宁市人民医院开具的电子处方在“双通道”定点零售药店——海南广药晨菲大药房连锁有限公司万宁分店购入达格列净片，并在结算时使用医保报销。

“这是我们万宁市首单结算成功的‘双通道’药品，意义非凡！”万宁市医保局相关负责人告诉海南日报记者，“双通道”是指通过定点医疗机构和定点零售药店两个渠道，主要满足国家医保谈判药品等相关药品供应保障、临床使用等方面的需求，同时纳入医保支付。

的机制。此外，“双通道”药品保障对象为参加海南省城镇从业人员基本医疗保险和城乡居民基本医疗保险，正常享受医保待遇的人员中符合“双通道”药品使用支付范围的患者。

据了解，万宁市人民医院、万宁市中医院已纳入“双通道”定点医疗机构，海南广药晨菲大药房连锁有限公司万宁分店已纳入“双通道”定点零售药店。参保人员可自主选择定点医疗机构就诊，定点医疗机构、定点零售药店将依托全省统一的医保信息平台，提供“双通道”药品处方流转及医保结算服务。